

人民代表报

党的二十大文件民族文字版出版发行

新华社电 习近平同志2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上所作的报告《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》和中国共产党第二十次全国代表大会审议通过的《中国共产党章程》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文、彝文、壮文共7种民族文字版单行本已由中国民族语文翻译局翻译，民族出版社出版，在全国发行。

《中国共产党第二十次全国代表大会文件汇编》《党的二十大报告辅导读本》《党的二十大报告学习辅导百问》民族文字版也将于近期出版发行。

第4534期 今日8版
2022年11月3日 星期四
农历壬寅年十月初十

国内统一刊号 CN14-0041 邮发代号 21-42
人民代表网网址: www.rmdbw.cn

刊真 题

RENMINDAIBIAOBAO

为守护母亲河提供有力法治保障

全国人大常委会法工委行政法室负责人解读黄河保护法

■ 蒲晓磊

黄河是中华民族的母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。

10月30日，十三届全国人大常委会第三十七次会议表决通过《中华人民共和国黄河保护法》。该法将于2023年4月1日起施行。

全国人大常委会法工委行政法室主任袁杰表示，制定黄河保护法，是强化黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略法治保障的迫切需要，是解决黄河流域特殊问题的现实需求，是健全满足黄河流域人民群众日益增长的美好生活需要必备法律制度的具体实践，是完善中国特色社会主义生态环境保护法律体系的客观要求。

坚持一体化保护与修复

生态环境脆弱是黄河流域最大的问题。黄河保护法主要从加强生态保护与修复和加强污染防治两个方面，对加强生态环境保护作了规定。

在加强生态保护与修复方面，黄河保护法明确国家加强黄河流域生态保护与修复，坚持一体化保护与修复，实行自然恢复为主、自然恢复与人工修复

相结合的系统治理。要求编制黄河流域国土空间生态修复规划，组织实施重大生态修复工程，统筹推进黄河流域生态保护与修复工作。

在加强污染防治方面，黄河保护法明确国家加强黄河流域环境污染的综合治理、系统治理、源头治理，推进重点河湖环境综合整治。要求在黄河流域开展有毒有害化学物质调查监测、环境风险评估与管控，加强对新污染物的管控、治理。对黄河流域水环境质量标准、水污染物排放标准、重点水污染物排放总量控制、排污口监管、土壤和地下水污染防治、固体废物污染环境防治、农业面源污染防治等作了规定。

坚持节水优先集约利用

水资源短缺是黄河流域最大的矛盾。黄河保护法对推进水资源节约集约利用主要作了以下规定：

明确国家在黄河流域强化农业节水增效、工业节水减排和城镇节水降损措施，有效实现水资源节约集约利用，推进节水型社会建设。

明确黄河流域水资源利用，应当坚持节水优先、统筹兼顾、集约使用、精打细算。

规定国家对黄河水量实行统一配

置，制定水量分配方案；国家对黄河流域水资源实行统一调度，遵循总量控制、断面流量控制、分级管理、分级负责的原则，根据水情变化进行动态调整。

对取水总量控制、取水许可、水资源差别化管理、强制性用水定额、用水计量、行业节水、水价体系、饮用水水源地和保护区、非常规水利用、严重干旱应急调度等作了规定。

保障黄河长久安澜

洪水是黄河流域最大的威胁。要保障黄河长久安澜，必须紧紧抓住水沙关系调节这个“牛鼻子”。黄河保护法健全水沙调控与防洪安全制度，保障黄河安澜无害。

黄河保护法规定，国家统筹黄河干支流防洪体系建设，加强流域及流域间防洪体系协同，推进黄河上中下游防汛抗旱、防凌联动，构建科学高效的综合性防洪减灾体系，并适时组织评估，有效提升黄河流域防治洪涝等灾害的能力。

黄河保护法明确要求，黄河流域城市人民政府要统筹城市防洪和排涝工作。在黄河流域组织建设水沙调控和防洪减灾工程体系，完善水沙调控和防洪防凌调度机制，保障防洪安全。编制水沙调控方案、防御洪水方案、洪水调

度方案、防凌调度方案等，对实行水沙统一调度制度、黄河滩区治理、河湖管理和保护、河道治理、河道采砂管理、水库库区管理等作了规定。

补短板促进高质量发展

高质量发展不充分是黄河流域最大的短板。

如何促进黄河流域高质量发展，补上发展不充分的短板，黄河保护法明确规定，促进黄河流域高质量发展应当坚持新发展理念，加快发展方式绿色转型，以生态保护为前提优化调整区域经济和生产力布局。要求协同推进黄河流域生态保护和高质量发展战略与乡村振兴战略、新型城镇化战略和中部崛起、西部大开发等区域协调发展战略的实施。

黄河保护法规定，黄河流域县级以上地方人民政府应当推动制造业高质量发展和资源型产业转型，因地制宜发展特色优势现代产业和绿色低碳能源，推动产业结构、能源结构、交通运输结构等优化调整。

此外，黄河保护法对城镇发展、美丽乡村建设、基础设施建设、现代农业发展、科技创新、绿色低碳生活方式等也作了规定。

(据《法治日报》)

用群众听得懂的语言 宣讲二十大精神

■ 本报通讯员 罗政黎英

锣鼓敲起来，歌声唱起来，舞蹈跳起来，宣讲的热潮涌起来……

10月26日上午，广西壮族自治区贺州市人大常委会在八步区莲塘镇炭冲村举行以“学习宣传二十大精神 建设幸福宜居新家园”为主题的贺州市五级人大代表学习宣传党的二十大精神宣讲活动。

这次主题活动是市人大常委会对各级人大及人大代表宣传贯彻党的二十大精神的有力动员，也是五级人大代表用实际行动宣传贯彻党的二十大精神的一次生动实践。

“看完二十大开幕式，让我印象最为深刻的是习总书记在会上强调要健全人民当家作主的制度，让人民参与到民主协商、民主决策、民主监督中，提高人民的参与度。”“我将以党的二十大精神为指引，尽职尽责做一名百姓信赖的健康‘守门人’。”“我将依托人大代表联络站，广泛收集民意，更多地邀请人民群众参与到各种决策当中，以实际行动诠释使命担当。”……

活动中，代表们向大家分享了学习党的二十大精神的心得体会，表达着人大代表一心向党，捍卫“两个确立”，做到“两个维护”的坚定信念和坚强决心。

随后，一场由该市人大常委会自编、自导、自演的“学习宣传二十大精神 建设幸福宜居新家园”主题演出，以歌舞、三句半、情景剧、客家山歌表演、瑶族服饰表演的形式，将党的二十大精神、全过程人民民主基层实践、村民建设幸福宜居新家园的感人故事等搬上舞台，给村民们献上了一场精彩纷呈的文艺演出。

三句半《欢歌笑语话盛会》，人大代表们把党的二十大精神转化为“地方话”“百姓话”，以通俗易懂的语言、喜闻乐见的形式讲出来、唱出来。

客家山歌表演《黄支书的儿时梦》唱出了客家人的新生活，唱出了村民们在共产党的指引下踏上新征程，奋进正当时的坚定意志和满怀豪情。

情景剧《板凳议事 松林学习》再现了人大代表践行全过程人民民主理念、开展板凳议事，学习宣传党的二十大精神的活动场景。

主题鲜明，形式多样，内容丰富的文艺演出，使村民们看得有趣又入脑入心。村民们表示，“这种宣传形式很新颖，反映了村民身边的事，很亲切，很接地气，看得懂，使我们对党的二十大精神有了更深入的了解。”



再战“高沙”强履职

——江苏省如皋市人大常委会创新代表主题实践活动侧记

■ 本报记者 沈晓东

“在提升主题活动实效上展现新作为，认真落实主题实践活动计划，兑现‘履职18条’项目清单，确保各项活动不跑偏、不走样，在了解社情民意、为民办实事、助推高质量发展方面取得实效”。9月27日，江苏省如皋市人大常委会召开全市人大代表履职平台建设暨“五心五一”主题实践活动现场推进会，市人大常委会党组书记、主任司徒建对下一步开展如皋市人大代表主题活动提出要求。

如皋，是一片“战高沙”的热土。在上世纪轰轰烈烈的“治沙改土”行动中，如皋人民挑土3亿立方米，将遍地高沙改造成万顷良田，形成了“以上率下、勠力同心、同甘共苦、发愤图强、坚韧不拔、敢于斗争、真抓实干、善作善成”的“治沙精神”。

今年春节后，中共如皋市委决定在全市开展“喜迎二十大、再战高沙”主题教育活动。“高沙”即指如皋迈向现代

化征程中遇到的困难、矛盾等不利因素，也指的是高质量发展过程中遇到的思想沉疴。

如皋市人大常委会应势而谋、顺势而动、向需而行，贯彻落实南通市人大常委会“知民情、解民忧、聚民心、促民富”主题实践活动的要求，在全市人大代表中开展“战高沙强履职”“五心五一”展作为”主题实践活动。

访代表——听需求、寻建议

“在全市代表中开展主题实践活动，其目的是动员全市各级人大代表弘扬治沙精神，认真履行职责、自觉担当使命。让代表‘知民情、解民忧、聚民心、促民富’，为高质量发展贡献人大力量。”如皋市人大常委会党组书记、主任司徒建说。

“主题实践活动如何搞？我们认为，既然活动的主体是代表，就应该听听代表的想法，问问他们想怎么搞。”司徒建说。

为此，如皋人大一改以往自上而下

的号召为自下而上的问计问策，进一步激发代表履职的内生动力，变“要我履职”为“我要履职”。

4月初，主任会议成员及相关委室工作人员分赴基层，分别走访镇街人大代表和代表小组，听需求、寻建议、问良策。

“作为新当选的人大代表参加代表活动，责无旁贷，但是有种有力无处使的感觉，希望在开展活动时，能明确我做什么，怎么做，以便于我有努力方向，做得更好一些。”人大代表石勇祥说道。

“希望细化活动项目等相关内容，同时和代表履职积分挂钩，以便在开展活动时形成‘比学赶超’的良好氛围。”代表小组组长黄海松说。

“一定要充分利用我们的‘家站点’等平台开展活动，同时在手机履职平台上随时向代表提供指导和展示活动动态。”长江镇人大主席龚卫东说。

代表的建议为主题实践活动实施方案的设计提供了指引。

河北省 10月24日，河北省人大常委会召开扩大会议，传达学习党的二十大和二十届一中全会精神、省委常委会(扩大)会议精神，研究贯彻落实意见。

会议指出，党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的会议，必将对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，对夺取中国特色社会主义新胜利发挥十分重要的指导和保证作用。要深刻认识党的二十大召开的重大意义和丰富内涵，不断增强学习贯彻的政治自觉、思想自觉和行动自觉，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来。

会议强调，要把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，精心做好学习宣传贯彻各项工作，迅速掀起学习贯彻热潮。要聚焦党的二十大精神提出的中心任务，积极依法高效履职，更好助力全省经济社会发展和改革攻坚任务。要加强自身建设，努力建成让党放心、人民满意的“四个机关”，奋力推动全省人大工作持续创新发展。

发挥职能优势 为中国式现代化贡献人大力量

——全面学习贯彻落实党的二十大精神

学习贯彻落实党的二十大精神

◀ 10月31日，党的二十大代表、中国铁路通信信号集团西安工业集团沈阳铁路信号有限责任公司电器中心调整三班班长柯晓宾回到工作岗位后，在车间向党员职工宣讲党的二十大精神。柯晓宾说，党的二十大报告提出要努力培养造就更多高技能人才，今后他将带领班组同事继续做好本职工作，以更高标准生产铁路信号继电器，守护高铁安全。

新华社记者 杨青摄

担当使命。

如皋市人大常委会将主题实践活动梳理归类、延展细化为5大类18个项目，其中必选项目13个、倡导项目5个。通过开列“代表履职18条”项目单，代表对主题实践活动要求把握得更准确，对活动任务也更明确。

为了让代表履职可参照、可量化、可评价，如皋市人大常委会在“如皋人大”APP专门设置“五心五一”主题实践活动专栏，根据《如皋市人民代表大会代表履职评价暂行办法》，对主题活动的18个项目分别赋分，代表每参加一次活动，即可获得相应积分。系统自动生成电子履职档案，代表履职情况一目了然。积分情况在网上履职平台通过排行榜呈现，并作为年底评选履职先进个人的重要依据之一，让代表行有规范、追有目标。

(下转第二版)

相关链接

请扫二维码

